
二代健保補充保費是蝦米？  

雖然許多產業因嚴峻的疫情，沒辦法提供高額的獎金，但對於部分產業來說，今年卻有可能導致員

工（業務）獎金提高，因此，人資們就會遇到這個叫做「二代健保補充保費」的東西！到底「二代

健保補充保費」是什麼？最常見的問題，都幫各位搜尋準備好啦！ 

 

二代健保補充保費常見問題 

 

補充保費六大類收入須徵收二代健保補充保費。（圖／衛生福利部中央健康保險署） 

Q：什麼時候會需要用到補充保費？ 

A：只要有碰到這六大類收入，就會被課徵二代健保補充保費，六大類收入分別為： 

1. 高額獎金 

2. 兼差收入 

3. 執行業務所得 

4. 利息所得 

5. 股利所得 

6. 租金收入（台灣多數房東都沒有報稅，所以才沒有繳到補充保費） 

Q：投保員工怎麼付補充保費？ 

A：從超過的當月薪資中扣＄＄即可。 



 

二代健保補充保費免扣除對象如圖。（圖／衛生福利部中央健康保險署） 



Q：哪些人可享有「免扣取補充保險費」？ 
A：以上為 5 種最為常見的免扣取對象，更多對象請詳見上表。 

1. 無投保資格者 
2. 第 5 類被保險人（低收入戶） 
3. 第 2 類被保險人 
4. 專門職業及技術人員自行執業者 
5. 自營作業參加職業工會者 

補充保費上限如圖。（圖／衛生福利部中央健康保險署） 



Q：補充保費是否有上、下限呢？ 
A：當然有！以上表單麻煩看好看滿 。 

 

Q：現在兼差的收入會需要被課徵二代健保補充保費，那我應該請正職還是兼差的公司投保健保會  

   比較省？ 

A：健保保費分成兩種，分別為一般保費和補充保費，一般保費的計算方式是以「月投保金額×健 

   保費率 4.91%×負擔比率 30%」、補充保費費率則一律為「2%」。由於一般保費費率較高，因 

   此在兩種工作的情況下，在工資較低的投保單位投保保費會比較省。 

 

Q：我平常除了打卡上下班以外，還會另外接案子賺稿費，稿費收入多少會被健保局課徵補充保費？ 

   有辦法合法規避嗎？ 

A：稿費收入屬於補充保費中的執行業務所得，只要每筆執行業務所得未達 5,000 元，就不需計收。 

   因此，有些人會以「拆單」的方式來避開保費，例如請雇主將稿費所得拆成好幾筆，每筆都控 

   制在少於 5,000 元，就可以避開補充保費。 

 

Q：定存的利息收入須課徵健保補充保費，那如果我將新台幣定存轉為人民幣定存，利息也是要課 

    徵補充保費嗎？如果要，又要那怎麼計算呢？ 

A：只要在國內銀行、金融機構儲存外幣的利息所得，都屬於利息所得的一環，需依照兌換率換算， 

   換算為新台幣後金額達 5,000 元則仍須扣繳。例如：8 萬元人民幣定存以利率 2.5%來算，1 年 

   後到期會領回人民幣 2,000 元的利息，若當天匯率是新台幣 5 元兌換 1 元人民幣，換算成新 

   台幣為 1 萬元，就要收取 200 元的補充保費。 

 

Q：我投資的海外基金每個月都會配息，這個配息收入也要課徵補充保費嗎？ 

A：不用，只要基金配息來源非國內所得，都不用扣取補充保費（小編案：難怪大家都要把資產移 

   到國外，可以省好一筆錢ㄟ）。一般來說，比較需要注意的是買國內投信發行的基金收取的配 

   息，只要購買的基金投資標的位於國內，每筆配息金額達 5,000 元，就得扣繳補充保費。這邊 

   每筆配息是以每次領到配息來計算，也就是說，月配息基金就以每月配息金額來算，年配息基 

   金則看每年配息金額。因此，如果擔心每年一次領到的配息金額太大，可以考慮將年配改月配， 

   把每次領到的金額降到 5,000 元內。 

 

 


